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Retraites

La concertation s’est achevée sans la moindre présentation de projections des pensions dans le nouveau systéme.

En I'absence de simulations, la FSU révéle ses propres chiffres, calculés a partir des régimes existants (agirc arco). Certes, on pourra nous objecter que
ces chiffres ne seront véritablement valables que pour des personnes dont on calculerait complétement la pension dans un systéme par points, c’est a
dire dans plusieurs dizaines d’années au vu des modalités de transition prévues. Il n"empéche, la baisse drastique des pensions qu’induit un systéeme
par points est significative, inquiétante et de nature a renforcer notre opposition a la réforme en préparation.

Professeur certifié ayant en moyenne sur sa carriere 10% de primes et heures supplémentaires (taux moyen constaté)

Projet Retraite par points Calcul actuel avec le code des pensions
Pension Taux de remplacement Pension Taux de remplacement Taux de
mensuelle | du dernier salaire avec | mensuelle | du dernier salaire avec liquidation
brute 10% de primes sur toute brute 10% de primes sur toute classique
la carriére la carriére
43 ans de
oo 2 079,90 € 49,15 % 2 885,42 € 68,18 % 75,00 %
Perte de 805,52 € par mois soit une pension amputée de 27,9 %
40 ans de
da s 1 889,71€ 44,65 % 2 281,49 € 53,21 % 59,30 %
Perte de 391,78 € par mois soit une pension amputée de 17,2 %
38 ans de
barnars 1762,93 € 41,66 % 1912,43 € 45,19% 49,71 %
Perte de 149,50 € par mois soit une pension amputée de 7,8 %

Avec une carriére de 43 ans, la pension est amputée de 800 euros, prés de 400 euros a 40 ans de carriére et 150 euros pour 38 ans de carriére.

Toutes ces projections montrent que la prise en compte des primes n’est absolument pas une compensation de la perte subie, en particulier dans des
corps ayant peu de primes. Pour les professeurs des écoles, les professeurs documentalistes, les CPE, les PSY-EN, la perte serait encore pire puisque
nous avons pris ici une moyenne de 10%, le taux de primes pour ces corps est beaucoup plus bas, autour de 4%.

Détails du calcul :

Pour les corps de certifiés, PE, CPE, PEPS, PSY-EN, etc, dont la carriere en classe normale est parcourue en 26 ans avec un passage a la hors-classe
obtenue aprés 6 mois au 11&éme échelon. La carriére est donc estimée se terminer au nouveau 7éme échelon de la hors-classe (indice 821) avec une
ancienneté dans cet échelon allant ainsi de 3,5 ans a 8,5 ans.

On considére que le salaire est composé de 10% de primes sur toute la carriére (c’est déja un taux de primes élevé, il correspond par exemple pour un
certifié au fait d’avoir une heure supplémentaire et une indemnité de professeur principal sur quasiment toute les années de sa carriére). Dans le
projet par points, on est censé cotiser sur la totalité de la rémunération a hauteur de 28 % se répartissant en 11,2% pour le salarié (40%) et 16,8% pour
'employeur (60%). On s’appuiera sur la situation de I’Arrco et I’Agirc qui avaient un taux d’appel de 125 % (127% depuis le 01/01/19) ou donc 78,74 %
des cotisations (1/127 %) des cotisations versées produisent des points. C’est I'équivalent de frais sur versements de 21,26 %.

ARRCO AGIRC

Valeur en 2018 5,8166 € 16,7226 €
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Valeur service en 2018 0,4378 £ 1,2588 €

Le rendement instantané est défini comme le montant de retraite annuel acquis en contrepartie d’une cotisation contractuelle d’un euro payée la
méme année. Concrétement, il est calculé comme le rapport entre la valeur de service du point et la valeur d’achat du point (majoré du taux d’appel).
Ce rapport est considéré ici constant dans la durée en supposant que la valeur annuelle des parameétres du régime varie dans le méme rapport. Pour
mémoire, les rendements AGIRC-ARRCO ont diminué au fil des années. En 2018, le rendement des deux régimes est de 5,93 % contre 13,65 % a I'AGIRC
(soit une division de 2,2) et 11,09 % a I'ARRCO (soit une division de 1,9) en 1973. Autrement dit, un cotisant acquiert dans les faits deux fois moins de
droits en 2018 qu’il en acquérait en 1973 pour le méme euro de cotisation.

Bien évidemment, le rendement ne détermine pas a lui seul le montant de la pension correspondante. En effet, deux régimes de retraite avec des
rendements identiques peuvent aboutir a des montants différents, notamment en cas d’indexation sur les prix ou les salaires. D’ailleurs, il est méme
possible d’obtenir des niveaux de pension inférieurs avec des rendements supérieurs. C’est pourquoi, il est nécessaire d’associer au rendement la série
des valeurs de service du point (ou des valeurs d’'achat) afin d’évaluer le niveau des pensions avec exactitude. laugmentation la valeur du point sur une
longue période est un facteur important du rendement actuariel des versements de cotisations. Le rendement instantané peut donner une fausse idée
de ce rendement actuariel.

Par exemple, le tableau ci-contre montre que pour un méme rendement instantané de 5,93 % dans deux régimes, la pension dans le cas 2 est plus
élevé de 6,1%.

Indexation sur les prix (1,5 %) Indexation sur les salaire:::;ﬁoire:nt;mes réels, soit+2,8 % en
Deécomposition du rendement Décomposition du rendement

V:::r::e ;:I:El:t Rendement Points V::VJ_:::E :::hua; Rendement Ports
200 € 35,73¢ 5,93% 296 200€ 33,73 € 5,95% 296
203€ 34,24€ 5,93% 292 Z06€ 34,67 € 5,93% 288
2,06 € 34 75€ 5,93% 288 211€ 35,65 € 5,93% 281
209€ 35,27T€ 5,%5% 284 217€ 36,64 € 5,95% 273
212€ 35,80 5,9% 279 2,23€ EYRTES 5,9% 265
215¢€ 36,34€ 5,93% 275 230€ 3872¢€ 5,93% 258
2,19¢€ 36,88€ 5,83% 271 236€ 39,81 € 5,93% 251
2,22€ 37,44¢€ 5,03% 267 243 € D92 ¢ 5,03% 244
2,25€ 38,00€ 5,%3% 263 24%€ 4207 € 5,9% 238
229¢ 38,57¢€ 5,9% 259 256€ 43,25 5,95% 231
Total des points 2775 Total des points 2627

Pension théorigue pour 10000 £ cotizés sur 10 ans 6346 € Pengonthéorique pour 10000 £ cotisss =ur 10 ans 6735€
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